

# 名师支招:新高一学生如何选科?

新学期沈阳市有3万多学生迈入高中大门。本报携手沈阳市教育局,详尽解读辽宁省新高考改革政策。沈阳市第二十中学校长王颖和沈阳市第八十三中学副校长马兰细说新高考。

## 新高考如何合理选科?

面对新高考,很多高一的学生和家长都是云里雾里说不清楚,王颖认为科学合理确定选考科目主要是结合自身兴趣特长和优势,高校招生专业选考科目要求和普通高中办学条件进行选择。

首先,考生可根据个人志向、兴趣爱好、自身优势等因素,按照对各科的喜爱程度进行选择。其次,考生要结合报考院校相关专业选考科目要求进行选择。第三,考生可根据所在高中的办学条件、特色优势等进行选择。

选科是多种因素综合考量的结果,但最关键还是考虑兴趣。没有学科兴趣难以提高成绩,没有职业兴趣,恐怕也难以取得成就,更谈不上人生成功和贡献社会。

## 学校如何调整教学?

新高考对学校提出了更高的要求,只有不断的改革创新才能适应新的考试形式。马兰告



1年5生物实验一高  
倍镜观察细胞

诉记者,考虑到选课中的诸多不确定性,学生的“选考学科”课时是2课时,与很多高中相比仅仅少了1课时(相当多的高中开设的是2-3课时),

这样,即使出现偏差,损失也不会太大。

新高考背景下,从教学管理上最难的是教师评价管理。因为学生选择的复杂性和学生个性的差异,造成不同班级和学科存在不对等问题,甚至是潮汐现象。学校在岗位选择上真正实现“能者上,平者让,庸者下”,保证教学质量。

两位校长共同强调了对学生进行生涯规划指导的问题,新生入学开始,学校聘请专业团队为学生开设生涯规划课程,帮助学生认识自己,了解自己。加强对学生的学科指导,开设初高中引桥课程,对新生进行系统的高中学法指导,在此基础上,及时反馈学生的学习情况,帮助学生发现自己的优势学科。

二十中学还为学生选科提供数据支撑,采用校内赋分摸底测试的方式,公布每名同学首选物理情形下六种组合的每种组合排位和首选历史的情形下六种组合的每种组合的排位,作为学生选科的重要参考。每位教师都从自身的学科专业角度为学生提供选科建议。

## 走班教学后是否能调整?

“考虑到学生初次选科后,在学习过程体验中依旧会发生一些新的变化,”马兰表示,“比如通过一段时间的学习,发现原本擅长的某学科越来越吃力,而其他学科有新的进步和提升,

这种情况下,我们在规定时间内允许学生进行微调。对于前面‘被弱化’的学科而又重新选择的学科,进行走班修正学习。”

在本学期开学初二十中学就进行了一次调整,事实上提出调整的学生并不是很多。虽然政策允许,但在实际操作时,建议要对调整采取审慎态度。

王颖分析道,无论哪一学科的学习,随着内容、难度的增加,都可能会遇到困难,有时成绩还会暂时下滑,这属于正常现象;选科后,各学科就开始学习所选科目选择性必修内容,如果随意更换学科,势必会对新学科学习产生不利,甚至会直接导致成绩下滑。

建议学生选科时要综合考虑各种因素,征求家长、老师的意见,科学选择,尽量避免更换学科。特别值得注意的是,越是重点高中的学生和排名靠后的学生,越要考虑调整选科带来的不利影响!

王颖强调,高中学生正处于从感性认识阶段向理性认识过渡的特殊阶段,有的孩子考虑问题的角度还不成熟,比如有学生仅仅因为不喜欢某个老师而决定调整学科,或者由于从众心理而盲目选科,这些做法是不可取的,家长必须理性看待孩子诉求,不能一味顺从,以免耽误孩子未来。

记者 冯美琳

# 让孩子看见和相信美好

爱、平等、独立、自发……记者日前在省政府幼儿园国际合作园——府一幼儿园的“迪士尼主题狂欢活动”中真切感受到“蒙氏”教育的魅力。

## 原汁原味蒙特梭利教学 培养孩子专注力

“蒙特梭利”教育已经成为时下“优质教育”的代名词。在府一幼儿园,执行长黄素梅从事“蒙氏”教育已经有40余年。

两岁的孩子可以独自安静坐着,一玩就是一个多小时甚至更久,每个小朋友都在自己的小区域里面做着自己的事情,有的老师在一旁引导。黄素梅强调,“蒙氏”教育可以锻炼孩子超强的专注力来做自己的事情,开发挖掘孩子在数学、阅读等方面的优势。

据黄素梅介绍,府一幼儿园现有将近400种不同的蒙氏教具,分别对应孩子的学习、感官、数学、艺术、语言、文化等领域,孩子们每天在“兴趣中学习”,每玩完一件教具,小朋友们都会自己把教具归位,摆放整齐。

## 不以母语为中介 让英语成为快乐的语言

“我选择府一幼儿园除了蒙氏教育,更看重的是双语教学,全天候的外教陪伴,让孩子能完

全沉浸在英语环境中。”一位学生家长告诉记者。

府一幼儿园提倡沉浸式英语教育,教材与上海、北京“蒙氏”园同步,外教均来自英语母语国家,发音纯正,并具有外籍教师教学资格证。

美语总监黄玟华认为,孩子的语言表达不只一种,有一百多种说话方式,一百多种肢体歌曲的方式,都能让孩子在英语的世界挥洒更多的色彩。英语学习应该从听、读、说开始,采用螺旋式方式逐步提高孩子英语能力。在活动中利用故事教学、肢体动觉、歌曲和韵文教学法,让孩子由接受到理解,再到记忆,习惯英语的用法和连结。

## 混龄教育助力孩子幼小衔接

除了适当的引导和多元的教学,混龄教育也是“蒙氏”的一大特色。研究表明,混龄教育可以充分发展孩子的认知、情感、社会等方面的能力。

在混龄班中,幼儿是老师的学生,其他幼儿的弟弟、妹妹、哥哥、姐姐或同龄伙伴。这可以增加他们的情感体验。

黄素梅解释说,在混龄班里,孩子一进入到班级,从受哥哥姐姐照顾的小朋友,成长为承上启下的年龄层,再成长为班级中最大的哥哥姐姐,这个成长的过程,让孩子体验到,成长到不同年龄层时,担任着真实小社会中不同的社会角色,尝试着不同的社会分工。记者 冯美琳

“辽沈教育”是辽沈晚报主办的辽沈地区最权威、最专业的教育微信平台,这里有最实用的亲子教育知识、最新的教育理念外,我们还定期组织亲子活动和校园小记者实践活动中,让孩子们深入社会实践,开拓眼界,增长见识!



“辽沈家长汇”是东北第一都市报辽沈晚报下属的教育类公共平台,这里有最专业的初、高中教育资讯,小到亲子话题,大到教改方针,我们为您提供最权威、最快速、最接地气、最具服务性的教育信息。家有初中高中同学和家长,一定不要错过“辽沈家长汇”哦。



# 辽沈晚报名师教你学书法和绘画 报名热线:024—22699140

“老师指点一下,解决了好几个月也没弄明白的问题,这就是跟名师学习的好处。”学员们说,上了三四节课,学习书法绘画的自信心就建立起来了。

目前,本报名师书法绘画训练营正在火热抢位中,书法班由省书协副主席赵博海领衔执教,中书协、省书协等名师授课指导。绘画班由书画篆刻艺术家、评论家、齐白石艺术优秀传承人苗德志亲自授课。

## 三节课建立学习书法的自信

刚开始上课时,吴女士还有些不习惯,“怎么写也不太像,字写得也比较大、很松散,老师就指点我整体上字体要紧凑。”之后,吴女士按照老师的指导开始练习,字体缩小了,看起来也更加和谐。

每堂课当中,老师都会挨个学员辅导。在书写时有的笔画不到位,老师一边讲一边写,把需要注意的地方一一告诉学员,“老师让我们举一反三,但是同样的笔画在不同的字体当中也会有变化,需要仔细观察,而不是范范地、盲目地练习。”

吴女士还给自己布置了“作业”,每次上课时都拿出来让老师指导一下,“开始的时候没有信心,上了三四节课后有很大的收获,也就有了自信。”

## 抚顺市民每周来参加绘画课

“看到辽沈晚报名师绘画班的消息后,我赶紧报名学习,”学员王女士说,“跟苗老师学习了三四节课,我受益匪浅。”

王女士家住抚顺,她特别喜欢国画,但一直没遇到好的绘画老师,闲余时间就画上几笔,但是画完也不清楚哪里画得好,哪里画得不好。虽然距离沈阳有些远,但她公开课上就报了名,“这机会太难得了,我得抓住。”

王女士不仅在课堂上能和苗老师面对面交流,还能得到老师手把手指导,进步非常快。“虽然路途有些远,但想到每堂课都能学到很多绘画知识,心里是满满的成就感。”

上课地点:辽宁报刊传媒大厦辽沈晚报社

(地铁二号线市图书馆站B口)

绘画班上课时间:每周日下午1时

书法班上课时间:每周六下午3时

## 名师简介:

苗德志 近日获非物质文化遗产传承人,齐派第三代传承人,成为政府指定的文化遗产传承人。

赵博海 辽宁省书法家协会副主席。辽宁省直属机关书法家协会副主席兼秘书长。现为中国书法家协会会员,沈阳师范大学书法教育研究所兼职教授,全国书法篆刻展《全国奖》获得者。

# 沈阳市中小学生开学第一课:同升国旗 共唱国歌

升国旗,奏国歌,全体师生放声《歌唱祖国》!这是沈阳市576所学校,约63万学生的开学第一课:同升国旗 共唱国歌。

## 南京一校 雏鹰展翅 与祖国共成长

在南京一校开学典礼上,杨敏校长对全体同学提出了期望,她希望同学们能够努力学习,强身健体,要牢记自己是中国人。她希望所有老师能够不忘初心,廉洁自律,学高为师,身正为范,以志为远,以爱为根,培育学生在平凡中寻求快乐。

一年级新生代表表达了他们的心声,在他们的心目中南京一校就像一个美丽的百花园。赵红书记对新生容易出现的一些问题也进行了疏导,希望他们能尽快度过分离焦虑,养成良好学习习惯,学会与小朋友相处。

学校为学生们提供了丰富的课程以及活动,希望每个孩子都能快乐顺利地适应小学学习和生活,并且发展自己的兴趣,提高能力。

大队辅导员吕扬对活动进行了总结,新学期同学们要悉心聆听老师的教诲,严格遵守学校的规章制度,养成良好的学习习惯和行为习惯;将“厚德博学”牢记心间,热爱读书,学会关心,学会感恩,以饱满的热情和认真的精神投入到学习中去。



## 北京师范大学沈阳附属学校 以崭新面貌献礼祖国

伴随着音乐,学生们手拿小国旗,迈着坚定的步伐,走向主席台。北京师范大学沈阳附属学校全体师生开学第一天举行了以“同升国旗 共唱国歌”为主题的升旗仪式。

嘹亮的国歌声响起,全体师生一同跟唱。随后学生代表以《我爱你,中国》为题进行国旗下的精彩演讲。新学期更要勤奋努力,追求上进,让爱国之情在每个人的心中传遍。争取早日为建设祖国贡献力量!

校委书记杨佳妮老师勉励同学们:“在新的学期里,我们需要做好眼前的每一件小事,保持红领巾的干净、整洁,热爱自己的学校,保护学校的一草一木,孝顺父母,尊敬老师,关心同学,珍惜时光,制定切实可行的学习目标和学习计

划,刻苦学习,努力拼搏!”

“五星红旗迎风飘扬,胜利歌声多么嘹亮,歌唱我们亲爱的祖国,从此走向繁荣富强!”在悠扬的旋律中,全体师生合唱《歌唱祖国》结束了本次升旗仪式。

## 沈阳市第二十四中学 开启新学期 追寻新梦想

每个人都有梦想,而高中生活的开始就是一次新的梦想启航,沈阳市第二十四中学努力为每一位来到二十四中学的学生插上梦想的翅膀。

在新学期开学典礼上,校长李鹰问大家知识带给我们什么?她语重心长地跟学生们分享,知识改变命运,我们要用知识去赢得人生的位置。她还对学生提出了期待,高中生要有底线意识、规则意识、大局意识、合作意识,让知识走向美德,走向善良,这样才能在生活中走得更远。高中生还要有跨学科思维,把知识构成自己独特的思维框架。

对于刚刚进入高中的新生,李校长介绍道,学校是帮助学生们圆梦的地方,二十四中学构建了ICT支持的大数据平台,打造了艺术中心、情绪行为中心、体能中心、生活体验中心、社会实践中心。打造了三大课程体系:课标课程、支撑课程、发展课程。

最后李鹰嘱咐大家,要关注自己的内心,尤其是面对挫折时的态度。这样才能让我们变得更成熟、内心更强大。记者 冯美琳